

时光的见证

带你看习近平主席发表新年贺词现场摆放的照片



扫描二维码，观看新华社相关报道和视频

【照片一】

时光流转，沉淀出最真的情感，镌刻下奋进的足迹。当新的一年即将到来，习近平主席再次送出新年的问候，人们从习主席发表新年贺词现场摆放的照片中，品读出时光的味道

2018年3月17日，北京人民大会堂。

这是一张注定被载入史册的照片。

再次当选国家主席、中央军委主席的习近平，成为第一位进行宪法宣誓的共和国领导人。

左手抚按宪法，右手举拳，面向近3000名全国人大代表宣读誓词……这不仅是一项制度设计，更是向人民作出的庄严承诺。

全国人大代表、全国人大常委会法工委主任沈春耀和其他全国人大代表共同见证了这样一个历史性的庄严时刻。

“非常受感动、非常受教育！习近平主席以实际行动率先垂范，向全党全国各族人民表达了维护宪法权威、弘扬宪法精神、保证宪法实施这样一个政治态度和政治立场。”回忆起当时的场景，沈春耀仍然激动不已。

“在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们一定能够把全面依法治国不断推向前进，在法治中国建设进程中开创新的局面！”沈春耀说。

【照片二】

2018年2月11日，四川省凉山彝族自治州昭觉县解放乡火普村。

58岁的安子拉曲掏出手机，手机壁纸正是习近平总书记同他握手的那张珍贵照片。

“新年之际，我最牵挂的还是困难群众”。习近平主席曾在2017年新年贺词中这样袒露心声。

2018年春节前夕，大凉山深处天寒地冻。习近平总书记不辞辛劳，驱车2个多小时，从西昌市来到位于大凉山深处的昭觉县三岔河乡三河村、解放乡火普村，走进彝族贫困群众家中，看实情、问冷暖、听心声。党的十八大以来，习近平总书记近60次赴各地考察，走遍了全国14个集中连片特困地区，“看真贫”“访真贫”成了他每次出行的必备内容。

过去的10个月，安子拉曲总是和人说起那双大手的温暖。“总书记来村里为我们每个人鼓足了气！现在火普村的老老少少比过去更努力发奋，因为党中央牵挂着我们，全国人民都关心着我们！”

如今，村里的农家乐建起来了，羊肚菌产业发展起来了，老百姓的分红也领到了。“新的一年，欢迎远方的客人来我们村吃吃我们的坨坨肉，尝尝我们的彝家酒。我们会站在山坡上唱着山歌等着大家到来。”安子拉曲说。



▲2018年2月11日上午，习近平来到位于大凉山深处的昭觉县解放乡火普村，走进彝族贫困群众家中，同当地干部群众共商精准脱贫之策。新华社记者鞠鹏摄



▲2018年3月17日，十三届全国人大一次会议在北京人民大会堂举行第五次全体会议。习近平当选中华人民共和国主席、中华人民共和国中央军事委员会主席。这是习近平进行宪法宣誓。新华社记者鞠鹏摄

▲2018年4月26日下午，习近平在武汉主持召开深入推动长江经济带发展座谈会并发表重要讲话。这是座谈会前，习近平于25日下午在岳阳城陵矶水文站考察。新华社记者鞠鹏摄

【照片五】

2018年4月25日，城陵矶水文站。

长江，中华民族的母亲河。长江，习近平总书记深深牵挂的大河。“共抓大保护、不搞大开发”。着眼长远，他为深入推动长江经济带发展指明方向。

2018年4月24日至26日，习近平总书记再次来到长江，自荆州沿江而下，登大坝、乘江船、进企业、访村落……

在被称为洞庭湖及长江流域水情“晴雨表”的城陵矶水文站，习近平总书记凭栏眺望，久久深思。

“习近平总书记非常关心洞庭湖水体的水质怎么样，洞庭湖湿地的生态环境怎么样，尤其是近年来洞庭湖治理工程投入很大，是否让老百姓真正得到了很大的实惠。”长江水利委员会水文局岳阳分局局长助理彭圣轩说，可以感受到，习近平总书记是真正把群众利益放在第一位，非常关心洞庭湖区的民生问题、环境问题、发展问题。

【照片六】

2018年9月3日，中非合作论坛北京峰会。

2018年9月在北京成功举行的中非合作论坛北京峰会，共有54个论坛非洲成员代表与会，成为迄今中国举办的规模最大、规格最高的主场外交活动。

照片中，定格着这样的场景——

一幅蓝色的背景板上，多种语言书写着“2018年中非合作论坛北京峰会”。习近平主席和中方领导人在热烈的交谈中，一同走向会场。

“未来30年，非洲将经历巨大变化。”南非总统拉马福萨信心满怀，“非洲已经觉醒，致力于实现包容性增长和真正的发展。有了来自中国的帮助与支持，我们必将达到目标。”

【照片七】

2018年9月25日，黑龙江七星农场。

“一碗米”，连着天下粮仓，关系粮食安全。首个农民丰收节后，习近平总书记来到黑龙江农垦建三江管理局七星农场万亩大地号，和10名收割机驾驶员亲切交谈，陆向导就是其中之一。

“总书记特别平易近人，唠的都是家常嗑。”陆向导说，“总书记心系大荒，关心农场职工，让我们感到种地打粮是件特别光荣的事儿，干劲儿更大了。”

2018年陆向导家喜获丰收。对2019年的农业生产，他信心十足，“我们有测土配方施肥，土壤缺什么，我们补什么。争取多打粮，为国家多贡献粮食。”

【照片八】

岁月轮替，书架上，有一张旧照片特别值得一提——

2017年10月31日，中共一大会场。

在党的十九大胜利闭幕一周之际，习近平总书记带领中共中央政治局常委赴上海瞻仰中共一大遗址，赴浙江嘉兴瞻仰南湖红船，重温入党誓词，宣示“不忘初心、牢记使命、永远奋斗”的坚定政治信念。

“守住初心，不忘共产党员的本色，才能感染和带领人民，把我们的事业推向前进，把我们的梦想化为现实。”中共一大遗址纪念馆副馆长、当时的讲解员杨宇回忆起来，难掩激动。

杨宇介绍，自2017年11月1日至今，纪念馆参观人数急速攀升，2018年全年的观众数为145万人次，比往年增长了1.9倍。“数字背后是各地党员群众的热情和敬仰。”杨宇说。

(记者胡浩、朱基钗、王琦、黄玥、陈菲、吴光宇、陈旭、周楠、王建、郭敬丹、吴登峰) 新华社北京12月31日电

【照片三】

2018年4月2日，北京市通州区张家湾镇。

植树造林，种下的既是绿色树苗，也是祖国的美好未来。党的十八大以来，习近平等党和国家领导人都会参加首都义务植树活动。

北京通州区运河小学六年级六班学生张东阳此前完全想不到，能有机会和习爷爷一起植树，想不到习爷爷会搂着自己的肩膀，更想不到这难忘的瞬间会被镜头永久记录下来。

“习爷爷拍着我的肩膀说，孩子们要从小多种树，把北京城市副中心、把国家都变成一片绿色的海洋。”

“习爷爷看到戴眼镜的同学，还告诉我们平时要多爱护自己的眼睛，健康用眼，多看绿色。”张东阳说，新的一年，要好好听习爷爷的话，努力学习、保护眼睛，还要用自己的努力，把家乡建设得更绿更美。



▲2018年4月2日，习近平等党和国家领导人来到北京市通州区参加首都义务植树活动。这是植树活动结束时习近平同少先队员在一起。新华社记者谢环驰摄

【照片四】

2018年4月12日，南海海域。

2018年对于黄武超来说，是极具纪念意义的一年；2018年4月12日，是让黄武超最感骄傲和自豪的一天。

黄武超，现任海军长沙舰副舰长。长沙舰是我国自主建造的新型导弹驱逐舰。

4月12日上午，新中国历史上规模最大的海上阅兵，在南海海域举行。作为军队统帅的习近平检阅人民海军，发出了“努力把人民海军全面建成世界一流海军”豪迈号召。长沙舰作为阅兵舰参加了此次阅兵。



▲2018年4月12日上午，中央军委在南海海域隆重举行海上阅兵，习近平检阅部队并发表重要讲话。这是习近平同长沙舰部分官兵合影。新华社记者李刚摄



▲2018年9月3日，中非合作论坛北京峰会在人民大会堂隆重开幕。这是习近平同出席论坛峰会的外方领导人走向会场。新华社记者庞兴雷摄



▲2018年9月25日，习近平在黑龙江农垦建三江管理局七星农场万亩大地号与农场工人们亲切交谈。新华社记者谢环驰摄



▲2017年10月31日上午，习近平带领其他中共中央政治局常委同志在上海中共一大会议纪念馆一起重温入党誓词。新华社记者兰红光摄